



草原云

2021

云上103

奋斗新征程

全国两会特别报道

特刊

编前的话

3月的北京,草木萌发,春意盎然。2021年全国两会,如期而至。习近平总书记3月5日下午在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,对事关内蒙古全局工作和长远发展的重大问题作出重要指示、提出明确要求,具有很

强的政治性、思想性、指导性、针对性,为内蒙古做好新发展阶段各项工作提供了重要遵循。这让内蒙古103个旗县区各族干部群众倍感振奋,纷纷表示要认真学习、深刻领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精

神,自觉用以统一思想行动、指导发展实践,让习近平总书记重要讲话精神在所在旗县区落地生根、开花结果。本报融媒体记者和各旗县区融媒体中心记者深入基层采访,运用各种媒体形式及时

对内蒙古103个旗县区各族干部群众认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的自觉行动进行报道,展现了内蒙古各族干部群众牢记殷殷嘱托,奋进新时代、书写新篇章的精神风貌。

践行新发展理念 共创新发展成果

□本报融媒体记者 于海东

这几天,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,成了乌海市三区基层干部群众和企业家的热议话题,大家纷纷表示,一定要完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念,坚持民族团结光荣传统,凝聚“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力,共创新时代发展成果。

习近平总书记在讲话中强调要“进一步明确经济发展的重点产业和主攻方向,推动相关产业迈向高端化、智能化、绿色化”,这让中欣创(内蒙古)科技发展有限公司运营总监常进霞激动不已。她说,公司与阿里云共同打造的飞狮工业互联网服务平台正有效地提升乌达区的化工产业运行效率和安全性。同时,公司正利用物联网技术推动乌海地区经济智能化,打造了乌海首家煤炭物流数据产业园,这也为地区由重工业转型智造服务业进行了有益探索。今后要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,推动相关产业迈向高端化、智能化、绿色化。

保护好内蒙古的生态环境,特别是黄河流域生态安全,一直是习近平总书记关注的一个重点。黄河自宁夏进入内蒙古,首站就在乌海市海南区形成一个叫西行客栈的美丽村落,此地因黄河自东向西流而得名。海南区在这里结合脱贫攻坚和乡村振兴,做

起了旅游开发大文章。海南区书画院院长鲁婷利用这里的黄河石绘画,讲述母亲河故事,成为国内各大文博会上令人惊叹的展品。这些精美的石画吸引人们来西行客栈旅游,感受黄河文化,带动了当地居民的增收。鲁婷对总书记强调的“要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障。要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路”感受颇深。她说,这些年,家乡这一段黄河越来越清,又回到儿时的模样,今后,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,用黄河文化推进文旅融合乡村振兴。

作为一座移民城市,乌海市海勃湾区自成立就是各民族共同生存的家园,民族团结在这里深入人心。海勃湾区林荫街道办事处副主任路毅是一名基层蒙古族干部,她主动学、带头讲,不遗余力地在办事处居民中宣传,深入开展中华民族共同体意识教育。她深有体会地说:“习近平总书记在讲话中强调,文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。辖区各民族居民只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗,才能共享发展成果。今后,我一定在促进民族团结方面把工作做细做实,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,凝聚‘建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦’的合力。”

殷殷嘱托催人奋进 贯彻新理念走好特色路

□本报融媒体记者 刘宏章

连日来,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话在阿拉善盟各旗引起强烈反响,广大党员干部群众满怀激动心情认真学习习近平总书记的重要讲话,纷纷表示,习近平总书记的重要讲话催人奋进,在今后的发展中要牢记总书记的殷殷嘱托,把新发展理念完整准确全面贯彻到经济社会发展全过程和各领域,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写发展新篇章。

阿拉善右旗曼德拉苏木日班呼都格嘎查牧民马国福说:“习近平总书记重要讲话充分体现了对内蒙古各族人民的深情牵挂和亲切关怀,他在讲话中强调‘要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障。要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。我聆听和学习后既感温暖又倍受鼓舞。近年来,我在沙漠中共栽了400多亩梭梭林,其中嫁接肉苁蓉180亩左右,不仅挡住了风沙,也为我带来可观的收入。今后要发挥好绿色致富带头人的作用,让更多乡亲们加入到种

梭梭发展生态产业中来。”腾格里经济技术开发区腾格里镇里斯镇乌哈达嘎查党支部书记李雄说:“习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时指出,要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入。这让我很受鼓舞。作为一名基层党员干部,今后要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,进一步做强嘎查旅游产业,让嘎查群众的日子过得越来越红火!”

额济纳旗东风镇很查嘎查牧民余娟说:“习近平总书记在讲话中强调,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。这说到我们农牧民的心坎上了。今后我要进一步走农以种养殖带动、养殖促进种植的绿色发展循环发展路,把惠民种养殖专业合作社进一步做大做强,要创建自己的农产品品牌,实施统一管理,让更多的农牧民加入合作社共同致富。同时,利用嘎查所处的地缘优势,以东风航天城为依托,全力开拓沙漠旅游和航天城旅游,进一步拓宽农牧民增收致富路!”

巩固脱贫成果 抓好乡村振兴

□本报融媒体记者 巴依斯古楞

春回大地,万物复苏,在全国上下万众期待之中,迎来了全国两会的召开。全国两会也是草原人民一年一度最关心、最瞩目的盛会。3月5日19时,锡林浩特市朝克乌拉苏木部分牧民来到乌优特嘎查党员中心户,占布拉克,共同收看中央电视台新闻联播。

当出现习近平总书记参加内蒙古代表团审议的新闻画面时,蒙古包里响起了热烈的掌声。看完新闻,大家高兴高采烈地讨论起来。“你们听到了吧,习近平总书记说,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题,缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕,仍然任重道远。”敖·占布拉说,总书记这段话说到我心里了。对于我们嘎查来说,虽说消除了贫困,但我们不能放松干劲,而是一定要牢记总书记的嘱托,在任重道远的更加富裕的道路上

奋力前行。这两天,正蓝旗社会各界干部群众通过报纸、广播、电视、网络等,认真学习习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神。都镇乃日音希热社区主任助理贾泽华表示,作为一名社区工作者,一定要多联系群众,不忘为人民服务的初心,牢记基层工作人员的使命,持之以恒地为群众办实事、解难事,切实为凝聚“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的合力而努力奋斗。

“习近平总书记强调,要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入。这让我指明了奋斗方向。”正镶白旗明安图镇楚伦昂格其嘎查党支部书记朝鲁说,作为一名基层党支部书记,我一定要在巩固好嘎查脱贫成果的基础上,抓好乡村振兴工作,努力发挥先锋模范作用,在进一步提高嘎查牧民生活水平的事业中展现新作为。



这两天,苏尼特右旗消防救援大队指战员们时刻关注着全国两会新闻,在训练结束后,安保流动执勤期间,只要有时间,就会通过各种媒体搜索新闻动态,聆听来自北京的声音。 本报融媒体记者 巴依斯古楞 摄



位于乌海市经济开发区海勃湾工业园内的内蒙古蒙鸟海环保科技有限公司党支部集体收看全国两会新闻。 本报融媒体记者 于海东 摄



新巴尔虎左旗塔日根诺尔边境派出所民警与辖区牧民收看全国两会盛况。 马朗布仁钦 摄



鄂伦春自治旗吉里乡猎民村莫玉清一家人收看全国两会盛况。 本报融媒体记者 李玉琢 摄



乌拉特前旗乌拉山镇沙脑包村村民通过手机关注全国两会。 本报融媒体记者 韩继旺 摄

发展优势特色产业 路子越走越宽广

□本报融媒体记者 韩继旺

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话传遍巴彦淖尔大地,广大农村牧区干部群众深受鼓舞、倍感振奋,大家纷纷表示,要以只争朝夕、不负韶华的精神状态,把总书记的殷殷嘱托转化为强大的发展动力,大力发展优势特色产业,全面推进乡村振兴。

“习近平总书记在讲话中强调,脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题,缩小城乡区域发展差距,实现人的全面发展和全体人民共同富裕,仍然任重道远。作为基层一线干部,我们深感责任重大。”刚刚在全国脱贫攻坚总结表彰大会上获得先进个人荣誉的杭锦旗会盟党委书记郭洪圣说:“总书记的讲话非常接地气,而且非常有针对性,为我们的工作指明了方向。我们要按照总书记的要求,将巩固脱贫成果和乡村振兴有效衔接,通过选好项目引进企业发展产业,把广大农牧民吸引在产业链上,让他们增收致富更有保障。”

乌拉特前旗旗拉山镇沙脑包村党支部书记孙乃卓说:“认真聆听了习近平总书记的重要讲话,我感到非常温暖,同时也感到责任重大。总书记强调的发展优势特色产业指示精神,对我们推进乡村振兴具有很强的指导意义。今年我们要依托旗城郊的区位优势,继续发展蔬菜种植、蛋鸡养殖、

对虾养殖等优势特色产业,不断提高村民的收入。有国家政策支持,我们农民增收致富的路子会越来越宽广!”

乌拉特中旗德岭山镇四义堂村引入2家龙头企业,计划流转村里的1万多亩土地,发展规模种植。党支部书记齐飞跃说:“习近平总书记强调,要发展优势特色产业,发展适度规模经营。我们基层干部主动作为,盘活土地资源,壮大集体经济,推动产业发展,带动农民增收致富。”齐飞跃介绍,四义堂村目前已经形成了辣椒、玉米、牛羊养殖等特色主导产业,去年村集体收入实现150万元。今年村里正在与有关企业合作对接,计划上马集中供暖、排污设备,利用废弃秸秆、枯枝烂叶、回收塑料薄膜等作为燃料,既解决全村集中供暖问题,又可以改善村庄环境,逐步将四义堂村建设成为当地的乡村振兴示范村。

“总书记的重要讲话坚定了我们走绿色发展之路的信心。巴彦淖尔市把生态环境治理同现代农业发展统筹起来,打响‘天赋河套’金字招牌,通过品牌引领实现了农牧业提质增效。”临河区白脑包镇永胜村位于巴彦淖尔市万亩高产辣椒示范园的核心区,年种植辣椒4000多亩。这两天,村党支部书记齐志刚带领辣椒种植园里的周边村组干部们专程赴宁夏一家火锅调料生产企业进行对接,签回了上万亩辣椒种植订单,解决了农产品销售难的问题。

立足岗位实干 凝心聚力前行

□本报融媒体记者 李玉琢

习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,引起呼伦贝尔市各旗县干部群众广泛关注,他们纷纷表示,要将讲话精神落实到具体工作中,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

陈巴尔虎旗哈达图边境派出所教导员王向彬表示,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,对全面贯彻新发展理念、铸牢中华民族共同体意识等方面提出了明确要求。作为一名移民管理警察,我一定遵循习近平总书记殷殷嘱托,铸牢中华民族共同体意识,从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量,开拓创新,团结奋斗,守望相助,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

“完整准确全面贯彻新发展理念”,“铸牢中华民族共同体意识”,简短的两句话,却凝聚着振奋人心的力量。新巴尔虎左旗巴音塔拉边境派出所民警梁山说,作为一名守卫北疆7年的老兵,我很荣幸能够亲眼见证草原修了路、通了电,牧民的生活越来越美好。作为一名新时代的移民管理警察,我将坚定不移地贯彻落实党

的民族政策,做好本职工作,巩固和发展民族团结,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦贡献出自己的一份力量。

“作为一名鄂伦春族青年干部,我要深刻领会、坚决贯彻习近平总书记的重要讲话精神,在促进民族团结方面把工作做细做实,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。”鄂伦春自治旗吉里乡乡长白鹏英表示,我们要以新的精神状态和奋斗姿态,坚定不移推动偏远少数民族地区生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,以优异成绩庆祝建党100周年和鄂伦春自治旗建旗70周年。吉里乡猎民村委会副主任莫玉清说,作为党的民族政策光辉照耀下不断发展进步的鄂伦春族猎民,我们对党和国家的民族政策倍加感恩。鄂伦春族猎民将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚决铸牢中华民族共同体意识,像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍惜自己的生命一样珍视民族团结。我们要以习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神为指引,艰苦奋斗,再创辉煌,让猎民生活更富足、更幸福。

牢记殷殷嘱托 融入新发展格局

□本报融媒体记者 刘向平

连日来,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话,在包头市各旗县区各族各界干部群众中引起热烈反响。

昆都仑区委书记廉冬表示,总书记的重要讲话为我们今后发展指明了方向、明确了路径、提供了遵循,我们将聚焦钢铁新材料、稀土新材料、新能源、新型功能材料等重点领域,推动传统产业高端化、智能化、绿色化改造提升,坚持以人民为中心的发展理念,着力建设美丽宜居示范区、区域性消费中心区、社会民生先行区,提高科技创新能力,做好对外开放和打造腹地经济,着力服务和融入新发展格局,为自治区、包头市经济社会高质量发展贡献昆都仑区力量。

达茂旗委副书记、旗长刘海泉说,总书记的重要讲话在我旗各族干部群众中引起热烈反响,我将始终站住“两个大局”,心怀“国之大者”,把握大势,勇担重任,坚决扛牢生态文明建设政治责任,坚持绿水青山就是金山银山理念,坚守生态环保红线底线,统筹推进山水林田湖草沙系统保护和修复,坚决扛牢民族团

结的光辉旗帜,铸牢中华民族共同体意识,把达茂旗打造成“两个屏障”的坚固防线。

石拐区教育局党组书记、局长张冬在认真学习了习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神后表示,我们要进一步牢固树立“三个离不开”思想,不断增强“五个认同”,从青少年教育抓起,将铸牢中华民族共同体意识这一鲜明主线融入日常教育教学全过程,倍加珍惜、继续保持民族团结光荣传统和“模范自治区”崇高荣誉。要不折不扣抓好党史学习教育,将“红色基因”融入学生学习生活中。

青山区委组织部办公室主任都仁说:“习近平总书记对内蒙古长期以来促进民族团结的光荣传统表示肯定,要求继续保持。作为新一代少数民族干部,我一定要牢记总书记的嘱托,在工作和生活中争做民族团结的表率。”

固阳县怀朔镇党委书记张旭说:“习近平总书记的重要讲话让我深刻地感受到正在开展的党史学习教育意义重大。怀朔镇要以开展党史学习教育为契机,扎实做好巩固脱贫成果与推进乡村振兴有效衔接,切实做到学党史、悟思想,以优异成绩庆祝建党100周年。”